













Заседание солдатской секции петроградского Совета Р. и С. Д.

8 сентября состоялось заседание солдатской секции петроградского Совета Р. и С. Д. В заседании присутствовали вновь назначенный военный министр ген. Верховский и главнокомандующий войсками петроградского военного округа полк. Полковников.

Председательствующий В. З. Завальде предлагает собранным почитать вставанием память скончавшегося члена Исполнительного Комитета доктора Г. Д. Газаунова. Председатель предлагает также почитать вставанием память влиятельного члена Комиссара Ф. Лидя, который за время революции выказал себя, как честный и преданный революционер.

Первым обсуждается вопрос о расформировании полков петроградского гарнизона в связи с событиями 3—5 июля. Председатель солдатской секции Завальде обращается к собранию со следующей речью:

Речь В. З. ЗАВАЛЬДЕ. — Солдатская секция всегда стремилась к устройству и организации революционной армии на новых началах. По почину секции в армии были введены ряд реформ. Однако, реформа эта не коснулась верховов армии. Верховному главнокомандующему и министру-председателю А. Ф. Керенскому до сих пор не удалось переманить командный состав. Подписание корниловского митинга положило начало сдвиганию командного состава. Новый военный министр Верховский в своей речи в заседании бюро Центрального Комитета вынес на ту программу реформ, которую мы намерены проводить в армии; в первую голову эта реформа касается изменения командного состава и состава штабов; главная задача организации на демократических началах и вместо ген. Алексеева будет назначен другой генерал. В связи с назначением военного министра находится назначение главнокомандующего петроградских войсками округом полк. Полковникова. Указывая далее, что полк. Полковников был командиром одного из полков, направленных против Петрограда, и что, когда выдвинулся обман Корнилова, он отказался пойти на Петроград, Завальде заявил, что сейчас выступит новый главнокомандующий и разъяснит программу своей деятельности. На обязанности председателя, — продолжает Завальде, — лежит долг приветствовать нового главнокомандующего. На мою долю уже 6 раз за короткий срок русской революции выпала такая обязанность. Приветствуя нового главнокомандующего, я не имею права сомневаться во его искренности, но я должен сказать, что время шло, прошла пора играть роли и революций. Вся мы убедилась, что помимо демократии, в революционной России нет возможности. Речь военного министра дала нам гарантии, что назначенный полк. Полковников будет именно таким, какое нужно для революционной армии. Я убежден, что мы с вами главнокомандующий осуществит программу своей деятельности.

На трибуну поднимается полк. Полковников, встречный аплодисментами.

Речь полк. ПОЛКОВНИКОВА. — Естественно, что мое первое выступление происходит здесь, — начал полковник, — в представительном органе петроградского гарнизона. Я сознавал ответственность, которую я беру на себя, принимая пост главнокомандующего петроградских войсками округом. Однако, я знаю его без колебаний. Я пришел к вам и хочу, чтобы вы мне оказали содействие в проведении намеченных задач.

Моя программа не сложна. Нам нужно выиграть войну и заставить противника подчиниться нашей воле. Для этого необходима сильная и боеспособная армия. Нельзя медлить. Дорог каждый день. — Моя программа, — вводит порядок в округ и провести в армию сознательную и сильную дисциплину. Эту программу я намерен проводить через командный состав и через вас. Я должен подчеркнуть, что командный состав находится в очень тяжелом положении. Печальные дни корниловской авантюры сделали особенно тяжелым положение офицеров. Я уверен, что при совместной работе мы сдвинем эти шехерашасти между офицерами и солдатами. Я предлагаю всем объединиться вокруг молодой, свободной России. Подать друг другу руку для усиления боевой мощи армии, для просвещения ее и для согласования действий солдат и командного состава. Я предлагаю приветствовать молодую армию криком «ура».

В ответ на эти слова раздается громкое «ура».

Со словами «все хорошо, товарищи», полк. Полковников при дружных аплодисментах покидает зал заседания.

Расформирование полков. Докладчик Отрусовский, указав, что вопрос этот уже обсуждался в солдатской секции, и предлагает поэтому не начинать прений, а предоставить совещанию три совета высказать, что можно сделать для возвращения войск из Петрограда.

Остатки вынуждают использовать петроградский гарнизон для оккупации работ. — Этот приказ мы обязаны были исполнить и исполнили его, действуя в полном контакте со всеми представителями. Расформированные полки отправлялись на фронт не в наказание, а как вез дитя чести. (Раздается возглас: «неправда», «мы раньше не то говорили»). Команды зазывают свою рыв заявлением, что в Корниловские дни штабы выполняли свой долг и оправдать доверие, которое ему оказывали.

Означен г.н. Верховскому. В этот момент в зал появляется военный министр ген. Верховский и занимает место за столом президиума. Председатель предлагает присутствующим приветствовать нового революционного военного министра. Все встает. Продолжительные аплодисменты.

Военный министр произносит большую речь; которая является повторением сказанного министром накануне в бюро центрального комитета. Министр снова разъяснил свою программу и указал на ряд мер, которые будут в первую очередь проведены военными ведомствами.

Речь военного министра ген. ВЕРХОВСКОГО. Министр говорит, что отношения воинских масс и командного состава постепенно налаживаются. До корниловского выступления удалось достигнуть того, что солдаты и матросы вполне доверяли своим начальникам.

Офицеры сейчас зорят, зорят потому, что видят, сколько еще неурядиц в армии, но лучшая часть офицеров больше думает из-за этого. И помните, что в этот год, чтобы у нас была, действительно, земля и вода, а не слова и мечты о земле и воде, нам нужна прежде всего мощная армия (апл.). Достижение этой задачи может быть достигнуто путем обновления командного состава. До сих пор в армии держались лишь ради их знаний. Примеру этому ген. Алексеев, этот выдающийся звание генерал и честный человек, но человек, который не хотел быть обидчиком. Глава государства дает армии военную задачу, и этот главный военный начальник находит себе помощников, эти, в свою очередь, назначают командиров в подразделения и командиры эти части они считают со своим революционным народом, но не ставят кандидатуры вождей на голосование. Голосование сегодня одно, завтра — другое. Они только в своем вы-

зав оставляют робость. Дайте мне право брать во власть власть и ответственность, и я вам дам ответ на него.

Как поступить со Корниловым? — спросил министра. — Только два слова: «по закону» (аплодисменты).

Выборное начало. Затем Верховский дал подробный ответ на вопрос о выборе начал в армии. — С этими вопросами мы приходим поздравлять еще в академии генерального штаба. Его свою работу на тему о революционных войсках Франции я получил высшую награду и заграничную командировку. После переноса во Франции часть офицеров, принадлежавшая в дворянству, была послана и расквашена с революционной демократией, другая часть солдат перевернула. И перед нами стояла задача: французы, арестованные и англичане французская армия осталась без офицеров. Надо было воевать, а воевать без офицеров нельзя. Начали выбирать и выбирать людей все покандидаты, которые только и думали, что исполняли желания своих выборщиков. Тьма, которые, действительно, начинали командовать, и приказывать, и руководить, кричали: «Долой, или узыриаторы!». Настоящие вождей сместили прочь, а оставили лишь покандидате командиры. Это даю себя знать на полях сражений. Покандидате люди убагали с полем сражений, а вместе с ними убагала и армия. Пять лет просуществовала французская армия с выборными командными составами, пять лет Франция не знала ни одной победы. Ее армия отступала шаг за шагом, отбывая роные города и деревни врагу. Тогда перешили систему, перешили в той системе, которой придерживаются все ть, кто хочет победить и не хочет быть обидчиком. Глава государства дает армии военную задачу, и этот главный военный начальник находит себе помощников, эти, в свою очередь, назначают командиров в подразделения и командиры эти части они считают со своим революционным народом, но не ставят кандидатуры вождей на голосование. Голосование сегодня одно, завтра — другое. Они только в своем вы-

бор руководствуются желанием народа. И эта система единственная, которая может дать армии и народу победу. Выборное начало осуждает армию на поражение. Речь военного министра была покрыта продолжительными аплодисментами.

В. З. Завальде сказал, обращаясь к Верховскому: — Я надеюсь, что все наши предложения найдут отклик в петроградском гарнизоне, который является авангардом революционной армии. (Апл.). Собрание затем приступило к порядку дня.

Решение о расформировании полков. Отрусовский докладывает о расформировании полков. Из войск полков, согласно этой справке, только в трех полках нашлось несколько виновных лиц, из-за которых отнюдь не следует объявлять эти полки. Всего приложено к ответственности 147 чел. и только 45 из них признано необходимым содержать под стражей. В результате собрание приняло резолюцию следующего содержания:

«Общее собрание солдатской секции петроградского Совета Р. и С. Д. депутатом, обсудив вопрос о расписании полков Петрограда, признает, что в Петроград фактически было произведено расформирование ряда полков, не выходящее соображениями стратегическими. Вывод из этого полков не носить характер революционной, огульной кары полков, из которых часть солдат принимала участие в событиях 3—5 июля. Приказ о выводе остальных 7-ми полков быть отменен напечатанном возмощено возмощено и пропуск оставить Петроград без защиты в случае наступления корниловских войск. В виду этого солдатская секция признает, что эти полки не должны в полном составе выводиться из Петрограда; отравление маршевских рот или рабочих команд должно производиться только по соображениям военной необходимости и с согласия совещания при главнокомандующем; части полков, выведенные без военной необходимости, должны быть возвращены в Петроград».

Выбор с тем собрание настаивает на согласовании реорганизации штаба петроградского военного округа в полном согласии с солдатской секцией Совета.

Резолюция ршено довести немедленно до сведения главнокомандующего для принятия необходимых мер.

Демократическая организация о защите страны.

Граждане России! В середине августа, по инициативе Центрального Исполнительного Комитета советской р. и с. депутатов было создано совещание организации демократии для обсуждения вопросов по обороне родины и революции.

В совещании приняла участие исполнительные комитеты советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, профессиональные союзы, кооперативы, городские самоуправления Петрограда и Москвы и другие организации революционной демократии.

Совещание наметило широкий план работы по поднятию производительности труда на фабриках и заводах, по усилению боеспособности армии, по усилению транспорта, по организации продовольствия, по увеличению финансово-экономической мощи государства. Для осуществления этой программы было избрано объединенный комитет демократических организаций по обороне.

Корниловский мятеж задержал осуществление наших планов. В бурных контр-революционных волнениях были сняты первая наша программа. Мы вынуждены были отступить от своей цели борьбы с контр-революцией и пытаемся, тем самым, то здесь поднять все голову реакцией. Еще революция не закончена со злым дьяволом пересыхать. Но положение прозо, и мы обязаны идти в себя силы и немедленно же приступить к мобилизации демократии для дела обороны страны.

Объединенный комитет демократических организаций по обороне приступил к своей работе. При нем образованы следующие отделы: 1) фабрично-заводской с железнодорожной секцией, 2) продовольственный, 3) военный с технической секцией, 4) финансово-экономический и 5) агитационно-пропагандистский.

Комитет предлагает работать в полном контакте с Правительством. Во состав отделов входят представители соответствующих министерств.

В. Правительству организовать в настоящее время сеть учреждений, работающих на оборону. Демократия должна принять в них живейшее участие. Она должна откликнуться на этот призыв. В. Правительству весь свой опыт и знания. Она должна предоставить в распоряжение В. Правительства весь свой организационный аппарат.

Стремясь к объединению демократии в деле обороны, объединенный комитет не пройдет мимо тех общественных учреждений, работающих на оборону, которые были созданы ценными элементами в старой России. В той мере, в какой эти организации приносят и могут приносить пользу делу защиты страны, демократия должна принять активное участие в этих организациях и, со своей работой с работой ценников, содействовать интенсификации работ этих учреждений и направлению их деятельности в интересах демократической государственности.

Всю свою работу, как в центр, так и на местах, комитет будет проводить через десятки тысяч ячеек организационной демократии — советы р. с. и др. депутатов, профессиональные союзы, потребительские общества и кредитные товарищества, через органы местного самоуправления, продовольственные и земельные комитеты.

Мы призываем всех вас к деятельной обороне страны. Царская власть, давая Сухомлиновых и Мисюловых, не сумела оборонить страну, — это было одной из причин ее падения. Это познание создает власть, созданная революцией. Но власть бесцельна без широкой общественной поддержки. Вот почему все должны встать на оборону страны.

Мы призываем все организации демократии немедленно мобилизоваться для дела обороны страны. Пусть во всех областях, районах, губерниях и др. крупных городах будут созданы комитеты обороны страны. Пусть в этих комитетах объединятся все силы советской р. с. и др. депутатов, профессиональные союзы и кооперативы, городские и земские самоуправления, союзы трудовой интеллигенции и все организации революционной демократии. Пусть они приступят к работам комитетов все живая сила революции, способная отстаивать ее интересы.

Эти комитеты должны стать центрами мобилизации всех материальных сил и объединить разрозненные силы отдельных отделов демократии в деле обороны страны. Они должны принять все необходимые инициативы и принять в революционную творчество все, что есть живого на местах.

Пусть вся великая Россия повернется густой сетью этих комитетов обороны, и да будет сказано, наконец, лед повораго разлоушился и апаги. Сквозный революционный страны.

Время слов миновало. Слишком много уже было сказано. Надо встать за дело, не терять ни минуты. На карту поставлены судьбы России и революции. Работа должна быть начата немедленно же во всеобщий масштаб и с той энергией, которая диктуется серьезностью положения.

Если Российская Демократическая Республика не сможет защитить себя от австро-германской монархии, она сама поднимет себя смертный приговор.

Враг лезет у ворот столицы. Чувствуют эти миллионы российских граждан? Страны не разруха и поражения на фронт. Странно то, что в толпе народа не чувствуется святого безопытия за судьбы Родины, за судьбы революции.

Вызвать это святое безопытие, поднять весь народ от мала до велика во имя защиты страны и завоеванной свободы, — вот к чему, прежде всего, мы зовем всех сознательных сынов Родины. За дело, граждане и товарищи. Просите к нам помощи свои личные силы, свою инициативу, свою моральную поддержку, свои материальные средства.

Каково бы ни было решение этого основного вопроса на предстоящем съезде, решение это будет справедливым только в том случае, если создаст условия для дружного сотрудничества всех остальных элементов власти в армии — командного состава, армейских организаций и комиссаров.

Этот сотрудничество необходимо не только потому, что без него не будет у нас сильной боеспособной армии, а и потому, что при отлучденности офицеров от солдатской массы создается удобная почва и большая опасность для всяких авантюристических стремлений пригнать на свою сторону офицеров, использовав его в интересах контр-революции.

Долгая и упорная работа армейских организаций по поднятию авторитета командного состава в армии, по налаживанию нормальных отношений, взаимного доверия между командным составом и солдатской массой — получила сильный протестный удар со стороны верховного главнокомандующего ген. Корнилова. Поэтому своей основной задачей армейских организаций должны поставить восстановление того, что разрушено и дальнейшее укрепление доверия в командному составу со стороны солдатских масс.

В этом отношении должны быть приняты самые решительные меры; отныне слова и убаюкивание мало. Надо создать объективные условия, которые бы сдвинули возможные доверие солдат к офицерам, заставили бы офицеров с уважением относиться к правам солдат.

Необходимо для этого принять меры к удалению из командного состава определенных и явно контр-революционных лиц, в особенности тех, кто открыто стал на сторону митяев.

Восставая самым решительным образом против всяких самоуправов и самоуправов неорганизованных действий, армейские организации должны использовать все свое влияние и силу, чтобы заставить перестать соответствующими властями на проведение всех необходимых в этом направлении мер.

Однако, репрессивные меры должны быть проведены с крайней осторожностью. Излишняя репрессия порождает недоверие к тем, на которых делается упор, и вырвет всякую почву из-под ног контр-революции, а, вместе с тем, будет лучшим и самым надежным залогом высокой боеспособности армии.

В виду той огромной и ответственной роли, которую должны по новому положению играть комиссары в частности в деле обновления командного состава, необходимо больше живое осведомление военного отдела о деятельности комиссаров со стороны армейских организаций, а равно и выдвижение кандидатов на должности комиссаров. Таким путем лучше всего будет обеспечен надлежащий состав комиссаров.

Бюро военного отдела полагает, что дружными усилиями армейских организаций удастся восстановить нарушенное корниловским выступлением равновесие, и призывает товарищей с новой силой продолжать прерванную работу по восстановлению и укреплению боеспособности армии.

Военный отдел Ц. И. И.

Разгрузка Петрограда. В заседании рабочей секции Совета Р. и С. Д. депутатом, по вопросу о разгрузке Петрограда сказал докладчик ахаров. Оратор предлагает, что вопрос о разгрузке Петрограда нельзя свешивать с эвакуации. Разгрузка вызвана приближением линии фронта, недостатком продовольствия и топлива и напылением населения в связи с событиями в действующей армии.

не на надлежащий подбор командного состава правых отвода и аттестацией (отзывом). В этом отношении бюро высказало отбав ч. и. к. будет оказывать все свое содействие армейским организациям.

При выдвижении на высокие посты некая предлагать строгих требований в отношении политической подготовленности офицеров. Не только нельзя требовать, чтобы офицеры принадлежали к той или иной социалистической партии, но даже нельзя считать необходимым условием их последовательную и определенную демократичность.

Честное и искреннее признание существующего строя и признание демократизации армии — в связи с этим — определенно корректное отношение к армейским организациям, неспособность их интриговать и авантюрам влиять достоящими условиями, при наличии которых единственными критериями для выдвижения офицера на ответственные посты в армии является лишь талантливость, энергия, творческая инициатива, знание и боевая воля.

В связи с тем, что из числа принявших участие в корниловском заговоре значительное число было офицерами генерального штаба, а равно вообще в связи с необходимостью реорганизовать центрального управления военного министерства, необходимо выделить офицеров, способных занять ответственные должности в штабах.

Бюро военного отдела, образовав комиссию из специалистов для срочного составления проекта реорганизации главного управления военного министерства, желает помочь от армейских организаций в деле подбора тех лиц, которых можно было бы рекомендовать для назначения на те или иные должности.

Реорганизация центральных управлений военного министерства, обновление их состава, обновление высшего командного состава и выдвижение на ответственные посты рядового, строевого офицеров — задача, которую возложен на армию, которое лучше всяких воззваний наладить отношения между солдатами и офицерами и вырвет всякую почву из-под ног контр-революции, а, вместе с тем, будет лучшим и самым надежным залогом высокой боеспособности армии.

В виду той огромной и ответственной роли, которую должны по новому положению играть комиссары в частности в деле обновления командного состава, необходимо больше живое осведомление военного отдела о деятельности комиссаров со стороны армейских организаций, а равно и выдвижение кандидатов на должности комиссаров. Таким путем лучше всего будет обеспечен надлежащий состав комиссаров.

Бюро военного отдела полагает, что дружными усилиями армейских организаций удастся восстановить нарушенное корниловским выступлением равновесие, и призывает товарищей с новой силой продолжать прерванную работу по восстановлению и укреплению боеспособности армии.

Военный отдел Ц. И. И.

Ваше убийство шофера. В вась сообщила о находении на набережной Фонтанки автомобиля со слдами прова, шофера которого, Лайе, отсутствовал. Вчера утром шофер Лайе был обнаружен и в тюрьму в канавы близ Ср-дней Ротати. У Лайе раздроблен череп. Все останки убийства шофера совершенно одинаковы с той, при которой погиб шофер другого автомобиля, Жел-знов, найденный убитым на стрелке Елагина острова.







